

中医 中药

甘草加桔梗 可防春季干燥

春回大地，万物复苏，但今年雨水偏少，空气比往年更加干燥，人们往往感到早晨起床时嗓子发干，皮肤干燥，即使喝一大杯白开水仍难以解渴。中医学认为，燥易伤肺，极易引发呼吸系统疾病，因此对呼吸道的保护不能掉以轻心。简单的中药，如甘草和桔梗，具有润肺化痰的效果，能对呼吸道起到很好的保护作用。

这两味药组成了东汉末年著名中医家张仲景《伤寒杂病论》中的桔梗汤，平常喝有保养功效，可健肺补气润嗓。由于味道甘甜，可以随时冲泡饮用，具体用法：取桔梗3克、甘草6克，用热水焖20分钟即可。

如果咳嗽不停，伴有咽喉疼痛、咳痰，除了桔梗、甘草，还可以适量加上一两颗胖大海；如果持续干咳伴随声音沙哑，可再搭配玄参3克、麦冬3克，一起用热水焖上20分钟即可饮用。

(王海亭)

枸杞食药皆佳 服用有讲究

枸杞食药皆佳，那么，怎么食用效果才最好呢？

中医认为，枸杞具有补肾益精、养肝明目、润肺止咳的功效。现代研究表明，枸杞含有大量胡萝卜素、维生素、人体必需的蛋白质、粗脂肪和磷、铁等营养物质。其中，维生素C的含量比橙子高，β—胡萝卜素含量比胡萝卜高。此外，枸杞还能增强免疫力，具有保肝、抗疲劳、抗衰老等作用，适合抵抗力低、身体虚弱者食用。

一般来说，健康的成年人每天吃20克左右枸杞比较合适，用于治疗可增至30克。枸杞要常吃，但不可一次大量食用。用枸杞泡水或煲汤，只饮汤水并不能完全吸收枸杞的营养，最好将枸杞也一起吃掉。不需任何加工，直接食用枸杞对营养成分的吸收会更充分，可将枸杞用水冲洗干净后嚼服，但服用量要减半（较泡水或煲汤）。

由于枸杞温热身体效果明显，患感冒发烧、炎症时最好别吃。同时，枸杞还有兴奋性神经的作用，性欲亢进者不宜服用。另外，枸杞含糖量较高，每100克含糖19.3克，糖尿病患者慎用。

(周向前)



“春火”易烧头部 内热导致火气大



春天最容易上火。怎么才能“灭火”，健健康康地过春天？我们请中医养生权威专家给大家支支招。

“春火”最易烧头部

虽然“上火”只是老百姓的叫法，并非专业术语，但它在中西医里都有相对应的症状。西医把上火看做炎症反应，而中医则认为它们与人体不同脏腑的“火热之邪”有关。这把“火”常会沿着人体经络上行，主要表现在面部、口腔、咽喉等部位。

口鼻干 上火最容易通过面部器官表现出来，口舌生疮、嘴角溃烂、失眠多梦、尿黄刺痛、鼻干流血、咳痰黄稠等，都属于上焦有火，具体就是心肺部位。

吃不进 牙龈肿痛、牙根发炎、口臭或不思饮食、口干口渴等则属于脾胃等中焦部位有火。春天不少人食欲下降、牙口不好，这有可能是脾胃的原因。

身体虚 虚火主要表现为体型消瘦、腰膝酸软、健忘失眠

等。阴虚导致的上火症状有所不同，会心跳得不舒服、心悸、盗汗等。

内热散发导致火气大

春天为什么容易上火呢？很多人觉得和风多雨少、气候干燥有关，但专家认为，这是由身体的阴阳失调引起的。

一是春天草木发芽，人体各个器官也从冬天“懒散”的状态中苏醒过来。从立春开始，人体肝、胃、肺等器官中积蓄的内热就慢慢散发出来，出现春燥。加上北方春季干燥多风，人体水分容易通过运动出汗、呼吸等形式大量丢失，这让人体很难保持新陈代谢的平衡，就引起了上火。

二是春分后白天时间变长，很多人不会像冬天一样早睡，导致作息时间改变，生活不规律，容易上火。在工作上，春天往往是很多单位最繁忙的时候，工作压力变大，久坐对着电脑、熬夜加班、睡眠不足、过度劳累都会损伤身体，导致上火；心情郁闷、恼怒急躁，也会引发肝火。春季女性因为身体阴虚等原因，上火的概率通常比男性高。

三是不少人在春天到来后，还保持着冬天的饮食习惯，比如爱吃辣椒、羊肉、狗肉等食物，很容易引起内积燥火。在穿衣上，

一些老年人习惯“春捂”，但温度升高后“捂”得太过，也会引起内火上升。

含片生姜能败火

“春火”如果不及时灭掉，不光是口角长疮，还会让其他疾病趁虚而入。该如何败“春火”？专家建议，除了去医院进行相关治疗，在生活中也可以试试以下几招。

口舌生疮含姜片。切几片生姜，每天早上慢慢咀嚼，能减轻疼痛。也可以将10克菊花、5~10克金银花用开水冲泡代茶饮，一周后就会好转。

眼睛微闭能养肝。闭目养神10分钟左右，就能起到灭火的作用。饭后找个清静地方端坐，双目微闭，眼睑下沉，摒弃杂念；舌抵上颚，吞咽津液；调匀呼吸，然后进行深而缓慢的吐纳，气守丹田；还可将双手食指端轻轻压在眼睑上，微微揉摩，至眼睛舒适即可。

出门赏花心情好。春季出门进行踏青、散步等活动，能使人体气血通畅，怡情养肝。

蔬菜水果不能少。蔬菜水果是最天然的“降火药”，比如草莓、梨、苦瓜、芹菜、冬瓜等。此外，要少吃辛辣油腻刺激食物，多补水才能降火。

(王月)

肾虚要锻炼腰腹部

说起肾虚，很多人都会想到食补。实际上，腰腹部的锻炼也能起到健肾和补肾的作用。有关专家说，中医认为“腰为肾之府”，其重要性可见一斑。那么，哪些方法可以锻炼腰腹部呢？

双手搓腰温肾阳

双手搓腰有助于疏通带脉、强壮腰脊和固精益肾。腰部为“带脉”（环绕腰部的经脉）所行之所，特别是脊椎两旁的后腰是肾脏所在位置。肾喜温恶寒，常按摩能温煦肾阳、畅达气血。两手对搓发热后，紧按腰眼处，稍停片刻，然后用力向下搓到尾闾部位（长强穴），每次做50~100遍，每天早晚各做一次。



放小腹中央，先顺针方向旋转按摩20次，再逆时针方向按摩20次；用掌根从小腹中央向下推按至耻骨联合上缘，反复操作3分钟。

拳捶腰腹经脉畅

细心的人会发现，有些上年纪的人经常会不自觉地用手握成拳捶击腰背部，虽然他们说不出什么道理，但是觉得这样会舒服一些。其实这也是一种对肾的保健按摩。怎么做呢？两腿开立与肩同宽，然后两腿微弯曲，双臂自然下垂，双手半握拳，先向左转腰，再向右转腰。与此同时，双臂随腰部的左右转动而前后自然摆动，并借摆动之力，双手一前一后交替叩击腰背部和小腹，力量大小可酌情而定，如此连续做30次左右。（杨璞）

按摩小腹健膀胱

很多人以为膀胱和肾没有多大关系，但实际上，中医认为两者关系很密切。因为肾与膀胱的经脉互为络属，相为表里。膀胱的气化功能，取决于肾气的盛衰，肾气有助于膀胱气化津液。因此，对膀胱的保健也对肾脏起到间接的保护作用。膀胱位于小腹处，具体的按摩方法是：两掌重叠按

专家提醒

按摩耳穴有助提高脏腑功能



小小的耳朵，分布了密密麻麻的耳穴，全身的器官在耳部都有投影反射区，所以每天给耳朵做做按摩，其实也就是给全身按摩了一遍。

如果经常气短乏力，活动后容易出汗，白天困倦疲惫，可能是气虚，需要适当补气，可按压耳穴的心、肺、胃、十二指肠反射区。

如果经常面色苍白又缺乏光泽，口唇或指甲颜色淡白，手脚麻木，经常心慌、心跳，眼睛干涩，女性月经量少，可能是血虚，需要补血。如果伴有消化吸收功能下降，需要先调理脾胃功能；如果是耗伤血液引起的血虚，应以补血为主，可按压耳穴的胃、胰胆、肝、十二指肠、心反射区。

如果经常感觉手脚冰凉、衣服穿得比一般人或同龄人多、怕冷、尿频、容易感冒、怕吃凉的

食物，这时可能是阳虚了，可按压心、肾、胃、肾上腺反射区。

如果感觉手心或脚心发热、身上或脸上发热、眼睛干涩、口唇红或脸颊红、便秘或大便干燥，可能是阴虚了，中医调理的原则是滋阴，可选耳穴的肾、膀胱反射区按压。

如果常常发火，脾气坏，则可能有肝郁或气郁，这时要以疏通全气机为调理的原则，可按压耳穴的肝、胆、胃、三焦、内分泌反射区。

如果胸闷或腹部胀满，平时痰多或总觉得有痰堵在嗓子里，嘴里有黏黏的感觉，身体经常感觉沉重等症状，这可能是痰湿慢慢侵入您身体了，痰湿体质在现代社会非常普遍，而且是众多慢性病最好的温床。化痰利湿的方法很简单，就是多运动、少静坐，可按压耳穴的肝、胰、胆、三焦、胃、十二指肠反射区。

脱发与肾精不足、肾气失于固摄有关，而白发往往与血虚或血热有关。因此，脱发的保健重点在于补肾精、补元气，固摄肾气，而白发早生的保健方法应以清血热或补血为主，可按压耳穴的肝、胆、心、三焦反射区。（康时）